
1. Rozwa»amy reprezentacje nieprzywiedlne grupy Dn. Zakªadamy »e
k 6= −k mod n. Uzasadnij »e przypadek dla ρ(s)v = v i ρ(s)v = −v prowa-
dz¡ do równowa»nych reprezentacji.

2. Sprawd¹ »e 53 mod 31 = 1. Dla i ∈ Z3 niech α(i) b¦dzie automor�-
zmem Z31 zadanym wzorem α(i)(m) = 5im. Wtedy wzór

(z1,m1)(z2,m2) = (z1z2, α(z2)m1m2).

zadaje na Z3 × Z31 struktur¦ grupy. Uzasadnij »e reprezentacje nieprzywie-
dlne tej grupy nad liczabami zespolonymi s¡ albo wymiaru 3 albo wymiaru
1.

3. Uzasadnij »e je±li moduª M ma sko«czony rozkªad na sum¦ prost¡
moduªów prostych to rozkªad ten jest jednoznaczny, tzn. mo»na znale¹¢ 1-
1 odpowienio±¢ mi¦dzy skªadnikami rozkªadów tak¡ »e odpowiadaj¡ce sobie
skªadniki s¡ izomor�czne.

4. Uzasadnij »e grupa sko«czona jest przemienna wtedy i tylko wtedy gdy
ka»da jej reprezentacja nieprzywiedlna nad ciaªem algebraicznie domkni¦tym
K charakterystyki nie dziel¡cej |G| jest jednowymiarowa.

Wskazówka: By pokaza¢ przemienno±¢ G u»yj to »e K[G] mo»na przed-
stawi¢ jako sum¦ prost¡ moduªów prostych (czyli reprezentacji nieprzywie-
dlnych).

5. Niech M b¦dzie sko«czenie wymiarow¡ przestrzeni¡ wektorow¡ nad
ciaªem k i niech R ⊂ Endk(M) b¦dzie podalgbr¡ nad k. Uzasadnij »e R jest
pier±cieniem póªprostym (tzn. jest moduªem póªprostym nad sob¡) wtedy i
tylko wtedy gdy M jest R-moduªem póªprostym.

6. Niech R b¦dzie pier±cieniem. Radykaªem Jacobsona N pier±cienia R
nazywamy przekrój wszystkich maksymalnych ideaªów lewostronnych w R.
Uzasadnij »e N jest ideaªem obustronnym i »e mo»na zde�niowa¢ N jako
przekrój wszystkich maksymalnych ideaªów prawostronnych. Uzasadnij »e
je±li M jest R-moduªem prostym to NM = {0}. Uzasadnij »e je±li R jest
pier±cieniem póªprostym to N = {0}.
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